1) Aufgabe: Lass dir die Geschichte von jemandem vorlesen und schreibe
dazu eine Nacherzahlung in dein rotes Deutschheft.

Der Fuchs und der Storch

Ein Fuchs hatte einen Storch zu Gaste gebeten, und setzte die
leckersten Speisen vor, aber nur auf ganz flachen Schisseln, aus
denen der Storch mit seinem langen Schnabel nichts fressen konnte.
Gierig fraR der Fuchs alles allein, obgleich er den Storch standig bat,
es sich doch schmecken zu lassen.

Der Storch fand sich betrogen, blieb aber heiter, lobte
aulBerordentlich das Essen und bat seinen Freund auf den anderen
Tag zu Gaste. Der Fuchs ahnte wohl schon, dass der Storch sich
rachen wollte, und wies die Einladung ab.

Der Storch liel3 aber nicht nach, ihn zu bitten, und der Fuchs willigte
endlich ein.

Als er nun am nachsten Tag zum Storche kam, fand er alle moglichen
Leckerbissen aufgetischt, aber nur in langhalsigen Geschirren.
,Folge meinem Beispiel”, rief ihm der Storch zu,

,Tue, als wenn du zu Hause warest.” Und er schllirfte mit seinem
Schnabel ebenfalls alles allein, wahrend der Fuchs zu seinem gréf3ten
Arger nur das AuBere der Geschirre belecken konnte und nur das
Riechen hatte.

Hungrig stand er vom Tische auf und gestand zu, dass ihn der Storch
fur seinen Boshaftigkeit genug bestraft habe.

2) Zusatzaufgabe:

Hast du die Lehre (Moral) herausgefunden? Schreibe sie auf:




Grofschreibung am Satzanfang

Schreibe die Sdtze richtig ab! Setze die Satzzeichenl!
Wéoérter am Satzanfang werden groB8 geschrieben!
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>
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"~ wohin mit dem Mill? &7

wir werfen tdglich viele Dinge in den Miilleimer der Mill wird mit
Miillautos abgeholt und auf riesige Miillberge gekippt ein Teil des
Miills wird in groBen Verbrennungsanlagen verbannt dabei
entstehen Gase die unsere Luft verschmutzen in vielen Orten
gibt es weife und griine Altglascontainer die weilen sind fiir
helles Glas in die grinen Behdlter gehort farbiges Glas oder
Buntglas die Verschlisse und Deckel sollte man zu Hause
entfernen sie gehoren nicht in den Glascontainer alte Zeitungen
soll man in die Papiercontainer werfen sie werden in Fabriken zu
neuem Papier weiterverarbeitet was sollen wir tun alle Abfdlle
sollen wir in die dafiir vorgesehenen Sammelcontainer geben

Sabine Kainz, 11/2004 http://vs-material. wegerer.at




Rilde aus fo[genden Weértern die Mehrzahl.

Denke an die Begleiter!

das Spiel

die Schiene

das Beispiel

die Fliege

der Stier

die Liege

der Krieg

der Sieg

die GielBkanne

die Fliese

Rilde aus fo[genden Wértern die Mehrzahl.

Denke an die Begleiter!

das Spiel

die Schiene

das Beispiel

die Fliege

der Stier

die Liege

der Krieg

der Sieg

die GieBkanne

die Fliese

Barbara Stadler 2013

http://vs-material.wegerer.at
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Schriftliches Addieren 1

Berechne das Ergebnis!

Grundéchulkénig

668 + 234 593 + 212 324 + 234 765 + 156
568 + 285 962 + 12 235 + 490 371 + 494
187 + 804 692 + 267 629 +199 241+ 723
194 + 802 678 + 221 708 + 256 409 + 239

© www.grundschulkoenig.d
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B %rundéchuzhémg
Sachaufgaben 1

Lose die Aufgaben und beantworte im Anschluss die einzelnen Fragen.

Heidi hat 46 Euro gespart. Sie will sich eine Hose fiir 34 € und ein Buch fir
17 € kaufen. Reicht das gesparte Geld aus?¢

Micha hat 74 € im Geldbeutel. Er kauft sich einen Fufball. Jetzt hat er noch 48 €.
Wie viel hat der FuPball gekostet?¢

Sophia mochte sich ein Puzzle fir 5 € kaufen. Sie hat 4 Miinzen dabei. Welche Miinzen

braucht sie, damit sie passend zahlen kann?¢

Willi bekommt doppelt so viel Taschengeld wie Sandra. Zusammen haben sie 9 Euro. Wie viel
bekommt jeder?

© www.grundschulkoenig.de J




Linksabbiegen in eine
Einmiindung ohne Verkehrszeichen

Welche Schritte sind notwendig zum Linksabbiegen in eine E'anundung
ohne Verkehrszeichen¢ Schreibe sie auf.

GrunddCchulRONIG .........ccoovviiiiiiiiiiiiiiiii . @ wwgrundschulkoenig.de



Einmiindung ohne Verkehrszeichen —

Losung

Welche Schritte sind notwendig zum Linksabbiegen in eine E'anundung
ohne Verkehrszeichen¢ Schreibe sie auf.

1. Schulterblick

2. Handzeichen links

3.  in die Mitte einordnen

4. Gegenverkehr beachten und Vorrang gewshren
5. nochmals Schulterblick

6.  in weitem Bogen abbiegen

t. auf FuPgdnger achten

GrunddCchulRONIG .........ccoovviiiiiiiiiiiiiiiii . @ wwgrundschulkoenig.de



Lesetext: Endlich Frihling

Name: Klasse: Datum:

Lies den Text aufmerksam durch und beantworte anschliel3end die Fragen.
Viel Spal3!

Das Jahr, in dem der Fruhling nicht kommen wollte

Der Winter freute sich darauf, sich bald zurlckziehen zu kbénnen. Er war
mude Schnee zu machen und daflir zu sorgen, dass die Sonne nicht
hinter den Wolken hervorschaute.

o
Jedes Jahr am 20. Marz traf sich der Winter mit dem Friuhling, damit
dieser die nachsten drei Monate des Jahres bernahm. So sollte es
auch in diesem Jahr sein. Aber der Winter wartete vergeblich. Naja,

dachte er, vielleicht hat der Fruhling ja verschlafen.

Noch einmal liel3 er es kréftig schneien. Die Menschen waren sehr
verstort. Laut Kalender sollte doch schon Frihling sein, mit R———
Sonnenschein und den ersten Frihblihern. Nach ein paar Tagen

machte der Winter sich Sorgen und schickte den kalten Wind hinaus, um

den Frihling zu suchen. Er fand ihn auch bald.

Was ist los, fragte der Wind, wir warten auf dich. Ich komme nicht,
meinte der Frahling. Die Menschen norgeln nur an mir herum. Mal ist es

zu kalt, mal zu warm. Die Blumen wachsen nicht richtig, da es nicht| |

genug regnet. Wenn es regnet, dann schimpfen sie mich aus. Ich k@nm 1

es ihnen nicht recht machen. Ich komme erst, wenn die Menschen, |

anfangen sich nach mir zu sehnen.




Der Wind berichtete dies dem Winter. Ja, er konnte den Fruhling gut
verstehen. Ich werde ihm helfen, beschloss der Winter und liel3 die

Temperaturen noch mehr sinken. Die Menschen froren sehr.

Sie fingen an, von dem Frihling zu schwarmen. Sie sprachen von seiner
warmen Sonne, den langeren Tagen und die Freude, die er den Kindern
bereitete. Sie fingen an, die bunten Blumen zu vermissen, die nur
wuchsen, wenn der Frihling da war. Als der Frihling das horte, war er
nicht mehr beleidigt und |6ste den Winter mit einem seiner schonsten
Frahlingstage ab. Endlich war der Frihling da! O

=

Beantworte folgende Fragen w led WY L

o Wie heil’t die Uberschrift der Geschichte?
o Warum wollte der Frihling nicht punktlich erscheinen?
o Was tat der Winter, um dem Frihling zu helfen?

o Was an dem Frihling vermissten die Menschen?




7

Der Lo6we und die Maus

Ein LOowe lag im Schatten eines Baumes und schlief. Einige Méause liefen
neugierig zu ihm hin, und weil sich das machtige Tier nicht bewegte, htipfte
eine der Mause zwischen seine Pranken. Da wurden auch die anderen mutig,
und bald tanzten alle Mause auf dem Konig der Tiere.

Die Méause auf seinem Korper aber weckten den Léwen auf, er schiittelte sich
unwillig und fing eine von ihnen mit seiner Pranke. Es war jene Maus, die sich
als erste zu ihm gewagt hatte. Nun, unter der gewaltigen Pranke des Léwen
zitterte die Maus wohl vor Furcht, versuchte aber, es nicht zu zeigen, und rief:
»Ich bitte dich, schone mein Leben! Ich will es dir mit einem Gegendienst
vergelten.” Der Léwe hob verdutzt seine Pranke und musste wider Willen tber
die dreiste Rede des kleinen Tierchens lachen und liel3 es laufen.

Einige Zeit spater geriet der Lowe in eine Falle. Es war aber nicht fern jener
Stelle, wo die Maus in ihrem Erdloch lebte. Als sie den Léwen hilflos in den
Netzen des Jagers sah, lief sie zu ihm und nagte mit ihren spitzen Zahnen
eine Schlinge entzwei. Dadurch |8sten sich die anderen Knoten, und er Lowe
konnte das Netz zerreil3en und war wieder frei.

In dieser Fabel kommen 9 Wieworter vor:

Welche Eigenschaften hat der Lowe, welche die Maus?

machtig grof3 koniglich  grau klein kraftig

- gefahrlich stolz flink furchtsam furchtlos  schwach

Lowe Mauws U

Sabine Kainz 2005 http://vs-material.wegerer.at



Name:

Datum:

d oder t am Wortende ¢

Verldngere das Wort und mach die Silbenprobe!

Wort

der Hun__
der Mon__
der Fein__
der Aben__
das Hem__

der Her___

der Wal___
die Han__

der Freun__ (

das Bil__
das Ra__

run

blin___

wil

der Mun__

das Ban__

Moka 3/2011

Bildquelle: PrintArtist 10

Silbenprobe

Hun=de

http://vs-material .wegerer.at




Name: Datum:

d oder + am Wortende ¢
Verldngere das Wort und mach die Silbenprobe!

Wort Silbenprobe

die Rdn= der

der Ran__

der Sala___ \j

der Bran__
das Zel__
der Grun__

die Fruch__

lau

bun |

das Lie_

der Win__
die Wan__
die Nach__
die Wu__
der Hu__

das Lan___

der San___

Moka 3/2011 Bildquelle: PrintArtist 10 http://vs-material.wegerer.at




Nome: KlOSSGZ

Do{um:

Schriftliche Addition

Frank und Steffi haben sich neue Mabel gekouﬂ.
Einen neuen Schrank fur 345 Euro sowie einen
Sessel fur 413 Euro. Wie viel haben die beiden
insgesom{ gezohH.z Addiere schriftlich.

Material

Sven hat ein Faohrrad fur 515 Euro bekommen.
Seine Schwester Tina hat ebenfalls ein Fahrrad
bekommen - fur 261 Euro. Wie viel haben beide
Fohrrader zusammen gekosjtejt.z Addiere schriftlich.



Nome: KlGSSGZ

Schriftliche Addition il | A

Do{um:

Frank und Steffi haben sich neue Mabel gekouﬂ.
Einen neuen Schrank fur 345 Euro sowie einen

Sessel fur 413 Euro. Wie viel haben die beiden
insgesom{ gezohH.z Addiere schriftlich.

SIS
0| W O,

Material

1 A
3 21 2 4 2 b4 2 3 2 1 3 5
+ 4 5 + 4 1/ + b + 2 6 3 + 1 4 4
L 6 6 6 5 9 8 4 9 5 2 7 9
31 2 4 5 2 2 4L 5 6 4 3 1
+ 6 7 + 5 21 + 2 + 3 2 + 4 b
6 7 9 9 7 3 b4 6 8 8 8 5
51 3 4 5 2 1 11 6 5 21
+ 3 2 4 + 2 7 + 5 + 4 8 2 + 2 4/
3 7 6 6 9 6 5 9 8 7 6 8

2

Sven hat ein Faohrrad fur 515 Euro bekommen.
Seine Schwester Tina hat ebenfalls ein Fahrrad
bekommen - fur 261 Euro. Wie viel haben beide
Fohrrader zusammen §]e|<osjtejt.2 Addiere schriftlich.

+
NN O
N O —~
| — O




.......................................................... GTUﬂd@C’hUUQ(ﬁﬂjg
Schriftliches Addieren 2 n

Berechne das Ergebnis!

348 + 614 163 + 122 344 + 104 265 + 286

549 + 234 909 + 62 455 + 410 341 + 294

147 + 114 592 + 1%+ 569 + 289 231 +623

94 + 652 938 + 21 128 + 206 189 + 399

© www.grundschulkoenig.d



B %arundbchulhémg
Sachaufgaben 2

Beantworte die Fragen und. schreibe eine Antwort!

In einer Kiste liegen 24 Zapfen. Die eine Halfte der Zapfen sind Fichtenzapfen.

Die andere Halfte besteht aus jeweils gleich vielen Tannen- und Kiefernzapfen.

Lena bekommt jede Woche 4 Euro Taschengeld. Dieses hat 6 Wochen gespart. Nun will sie sich
ein Einrad fiir 52 Euro kaufen. Reicht das Geld, wenn ihre Eltern die Halfte davon bezahlen?

Sophia hat Geburtstag. Sie will mit ihren Freunden ins Freibad gehen, jedem Kind den Eintritt
bezahlen (2 Euro) und ein Eis (1,50 Euro) kaufen. Wie viele Freunde kann sie

mitnehmen, wenn sie 25 Euro von ihrer Mutter bekommt?¢

Moritz braucht fiir seinen Malkasten 5 neue Farben. Eine Farbe kostet 1 Euro und 25 Cent. Wie
viel muss Moritz fir die Farben bezahlen?

© www.grundschulkoenig.de J
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Verkehrszeichen 4

Was bedeuten die Verkehrszeichen?

GrundschulRONIG .....c.vovveieiiiiicee, PRI MR



Verkehrszeichen 1 (Lésung)

Was bedeuten die Verkehrszeichen?

Einbahnstrafe, dir sollte normalerweise kein Gefahrt
entgegenkommen, aufer es steht ein Zusatzschild.
Verbot der Einfahrt: bspw. am anderen Ende einer
Einbahnstrafe

Vorfahrtstrafe: Man hat Vorfahrt, bis es aufgehoben wird
(Vorfahrtstrafenschild durchgestrichen)

=
‘t : -.\ Verkehrsberuhigter Bereich — fiir Fahrzeuge gilt
ll . | Schrittverkehr!

Vorfahrt gewdhren: Andere Fahrzeuge und Fufganger haben
Vorfahrt — allerdings muss nicht zwingend. gestoppt werden

Gefahrenstelle — meist mit Zusatzschild, welche die Gefahr
weiter beschreibt (bspw. Strafienschaden)

Grund&Chu Z}aonlg ...................................... © www.grundschulkoenig.de



Name: Klasse: Datum:

e a)
,,,,,

Der Fahrradunfall V

LieBs
Vo)
Y

Am  Samstagvormittag findet das dichte Gedrdange nicht nur in den
Kaufhdusern und Ldden, sondern auch auf den iberfilllten. Strafen statt.
Gegen 10 Uhr vormittags blieb ich am Samstag direkt am Fufgangeriiberweg
einer belebten Hauptstrafe stehen. Die Ampel zeigte fiir FuBganger rot an. Als
das rote auf das griine Ampelménnchen umsprang, setzten sich die Leute in
Bewegung, um auf die andere Strafenseite zu gelangen.

Da passierte es! Ein Fahrradfahrer, der auf der Strafe unterwegs war, ibersah
das fir thn rote Licht und fuhr in die Menschenmenge hinein. Die Leute
sprangen zur Seite. Eine dltere Frau, die mit einem Gehstock unterwegs war,
wurde jedoch vom Vorderrad des Fahrrades erwischt. Die Frau und der
Fahrradfahrer fielen zu Boden. Ein Polizeiauto, das gerade auf Streife war,
stoppte sogleich. Einige Passanten liefen einfach weiter, andere halfen der Frau
wieder auf die Beine. Der Fahrradfahrer hatte lediglich ein paar Schrammen
am linken Oberarm. Die Polizisten riefen zuerst einen Krankenwagen, damit die
dltere Dame behandelt werden konnte. Danach nahmen sie den Unfall auf. Da
ich den Unfall gesehen hatte, meldete ich mich zu einer Zeugenaussage.

Fragen zur Kurzgeschichte:

1. Was ist am Samstagvormittag passiert?

2. Wie verhielten sich die Passanten am Unfallort?

3. Was veranlassten die Polizisten nach dem Unfall?

Material



Abschreibtexte zu .ck” und 1z

Das Picknick

Heute wollen wir mit der ganzen Familie picknicken.

Mama. packt den Picknickkorb mit vielen leckeren Dingen.

Papa holt eine alte Decke aus einer Ecke des Dachbodens hervor.
Unser Dackel Max darf natiirlich auch mitkommen.

Weil Max nicht auf den Gepdcktrdger geklermmt werden kann,
miissen wir wohl laufen.

Wir laufen ein Stiick in den Wald hinein und finden schlieflich
ein nettes Fleckchen Erde.

Dort packen wir unsere Sachen aus und beginnen zu essen.

Guten Appetit!

Die Tatzenabdriicke

Gestern fand ich Tatzenabdriicke an meinem Liegeplatz im
Garten. Daneben lag eine ausgebuddelte Gartenpflanze.
Entsetzt flitzte ich zu meiner Nachbarin Frau Spatz.

Ste hat namlich eine ganz witzige Katze mit einem schwarzen
Schwanz.

Frau Spatz ffnete mir sofort die Tuir.

Da kam auch schon das Katzchen angeschlichen.

Die Tatzen waren noch voller Blumenerde.

lch erzahlte Frau Spatz von meinem Verdacht.

Daraufhin entschuldigte sich Frau Spatz dutzendmal.

Ich beruhigte sie aber schrell.

Immerhin hatte ihre Katze auch den Spitzwegerich ausgegraben.
Ein Unkraut weniger!

o Schreibe die [exte ab.

oder

o Schreibe die [exte als Schleichdiktat

[ipp: Es kann dir helfen, die ck-/tz-Weérter zu markieren.

Wieland Schneider 5/18 http://vs-material.wegerer.at




Dehnungs-h

Schreibe die Einzahl und die Mehrzahl folgender Worter
auf! Vergiss den Artikel nicht!

der Stuhl die Stihle

Sabine Kainz, 10/2004 http://vs-material.wegerer.at



Bilde 10 Sdtze mit diesen Waortern und trage sie
ordentlich in dein Heft ein!

Sabine Kainz, 10/2004 http://vs-material.wegerer.at
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Berechne das Ergebnis!

756 + 214 343 + 232 388+ 177 293 + 296
209 + 290 659 +362 495 + 170 611 + 294
457 + 284 572 + 227 589 + 389 221 +723
94 +752 348 + 521 178+ 206 239 + 399




Nome: KlGSSGZ Do{um:

Schriftliche Addition AR

¢ €

1 S
4L 5 2 2 1 3 3 4 6 5 2

+ 2 3 4 + 5 2 2 + 3 5 1 + 5 3 4
2 51 315 2 6 6 1.2 4

+ 742 + 2 1 4 + 6 1 2 + 43
2 1 6 L 6 2 5 21 6 5 2

+ 6 7 + 3 3 4 + 8 + 2 1 4

Ralf hat sich einen neuen Kopﬂwérer far 223 Euro gekouﬂ. Linda hat neue Schuhe far 111 bekommen und
Otto ein Fohrrad far 335 Euro. Wie viel hat alles zusammen 9e|<os{ejt.2 Addiere schriftlich!

Material



Nome: KlGSSGZ Do{um:

Schriftliche Addition AR

- o

1 A%
4L 5 2 2.1 3 3 4 6 1.5 2
+ 2 3 4 + 52 2 + 3 5 1 + 5 3 4
6 6 7 3 5 9 7 6 6
2 5 1 315 2 6 6 1.2 4
+ 7 2 + 2 1 4 + 6 2 + 4301
9 9 3 529 7 5 5
2.1 6 L 6 2 521 6 5 2
+ 6 7 + 3 3 4 + 8 + 2 1 4
8 8 7 79 6 6 3 9 8 6 6

Ralf hat sich einen neuen Kopﬂwérer far 223 Euro gekouﬂ. Linda hat neue Schuhe far 111 bekommen und
Otto ein Fohrrad far 335 Euro. Wie viel hat alles zusammen 9e|<os{ejt.2 Addiere schriftlich!

2 2 3
+ 111
+ 3 3 5

6 6 9

Material



— éérundéchu{@l{‘}lig
Sachaufgaben 3 By

Lose die Sachaufgaben und beantworte anschliefend die Fragen.

Christian kauft gemeinsam mit seinen 2 Geschwistern einen Blumenstrauﬁ zum
Muttertag. Der StrauP kostet 21 €. Wie viel muss jedes Kind bezahlen?

Auf dem Bauernhof von Landwirt Huber wohnen insgesamt 5 Milchkiihe, 2 Bullen, 2 Kalber, ein

Hund, 3 Katzen, # Hithner und ein Hahn. Wie viele Beine haben alle seine Tiere zusammen?

Um die Ergebnisse des Kunstprojekts an die Pinnwand zu hingen, benstigt die Lehrerin je Bild 4
Stecknadeln. Wie viele Nadeln bendtigt sie, wenn 7 Gruppen jeweils ein Poster erstellt haben?¢

Fiir seinen neuen Bauernhof mochte sich Max gerne zehn 2er Sets kaufen, bestehend aus einem Tier
und dessen Junges. Wiirde er die Tiere einzeln kaufen, miisste er 4 Euro fiir ein Tier und 3 Euro fir
ein Junges bezahlen. Wie viel kann Max sparen, wenn er sich fiir folgendes Angebot entscheidet?¢

Angebot:
5 Tiere mit passenden Jungtieren fir nur

32 Euro!

© www.grundschulkoenig.de J




Wer darf als erstes fahren¢ 1

“RE
k=0

|

IR

Grundschul

RONIg ...

. © www.grundschulkoenig.de



Fahrradpriifung

N

Die Vorfahrtsregelung rechts vor

Wer darf als erstes fahren¢ 1

|

Jm
O—ny

IR

Grundschul

Der Radfahrer darf zuerst
fahren, weil er rechts vom
Autofahrer steht.

Der gestreifte Bus links darf
zuerst fahren, weil rechts von
ihm niemand steht.

Der Radfahrer darf zuerst
fahren, weil rechts von ihm
niemand steht.

...................................... © www.grundschulkoenig.de
Rénig _ \,



Name: Klasse: Datum:

Das Geisterhaus

Am Ende der Dorfstrafle steht ein einsames Haus. Die Leute erzdhlen sich, dass
dort ein Geist wohnt. Holger, Britta, Tobi und Ben sind neugierig. Am

Freitagmittag wollen sie nach der Schule einmal dorthin gehen.

Als die Schulglocke lautet, machen sich die Kinder auf den Weg. Die Mutigste
von allen ist Britta. Sie 6ffrnet die Tur zum Geisterhaus. Drinnen ist es dunkel,
weil alle Vorhdnge zugezogen sind. Mit zitternden Handen macht Tobi seine
Taschenlampe an. Plétzlich kénnen die Kinder die Umrisse im kleinen Haus
erkennen. Dieses besteht nur aus einem einzigen Raum, einer Kiiche und einem
kleinen Badezimmer.

Im grofen Raum steht ein Bett an der Wand. In der Mitte stehen vier Stithle
um einen runden Holztisch, auf dem eine Tasse Tee steht. Der Geist ist also zu
Hause. Da rumpelt es aus der Kiiche und eine Gestalt betritt das Zimmer. Welch
eine Uberraschung. Die Kinder erkennen sofort den wohnungslosen Pit, der es
sich in dem alten Haus gemiitlich gemacht hat.

Fragen zur Kurzgeschichte

1. Was erzdhlen sich die Leute im Dorfe

2. Beschreibe das Haus am Ende der Strafe?

3. Wie heift der Bewohner des Geisterhauses?

Material



Name: Klasse: Datum:

Schreibe die Diktate als Abschreibdiktat in dein rotes Heft ab.

Diktate ~ 2-

Gefdhrliche Begegnung

Tim féhrt gerne mit dem Fahrrad zum See. Fréhlich radelt er schon frith am
Morgen auf dem Fahrradweg am Verkehr vorbei. Am Waldrand legt er noch
einen Zahn zu. Plétzlich sieht er eine Kuh. Sie steht mitten auf dem Weg.
Sie wirkt sehr lahm und geht keinen Schritt zur Seite. Das sieht gefdhrlich
aus. Tim kehrt lieber wieder um. Er ruht sich nun etwas aus. Als der Hahn

laut kraht, verschwindet die Kuh. Tim fahrt sehr erleichtert weiter.

Die Zehn als Gliickszahl

Das Zahlenrad mit den Gliickszahlen dreht sich auf dem Jahrmarkt. Wenn
das Rad auf einer Zehn stillsteht, hat man gewonnen. Rainer hat eine
Ahnung, dass heute sein Gliickstag ist. Er zahlt eine Gebithr und dreht das
magische Rad. Er hat Gliick! Der Zeiger steht nach einem Dreh auf der
Zehn. Er hat gewonnen! Vor lauter Freude johlt er aus voller Kehle. Der
Gewinn ist entweder ein Féhn, ein Bilderahmen oder ein Fernrohr. Er

wahlt das Fernrohr und kauft sich noch ein Eis mit Sahne.

Material



TRENNUNG VON WORTERN MIT TZ

Katze witzig nitzlich Platzchen schmutzig verletzlich Tatze
Kdtzchen putzig schwdtzen hitzig setzen schutzbediirftig

platzen plotzlich schnitzen kitzeln Pfiitze witzlos spritzen
schutzlos gesetzlich schmatzen Miitze nutzlos verletzen
kratzbiirstig

Trenne die Wérter aus dem Rahmen und setze sie in die richtige Spalte !

SELBSTLAUT t=z SELBSTLAUT SELBSTLAUT tz= MITLAUT

Kat = ze nitz = lich

http://vs-material. wegerer.at Birgit Morak 2005
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UBUNG 1: SCHRIFTLICHES ADDIEREN -
234 1%8 345 1%8 456
+5 6 7 +569 +649 + 19 +439
839 t48 349 309 305
+126 +142 +4 76 +666 +6 711
331 2%72 2472 418 259
+5 8 7 +529 +629 + 49 +489

l
l
l
l

UBUNG 2: SACHRECHENAUFGABE

Die drei vierten Klassen der Grundschule haben beim Sommerfest fleifig
mitgeholfen. 4a hat 123 Euro verdient, die 4b kann 275 Euro fir die

neuen Spielgerdte beisteuern und die Klasse 4 ¢ sogar 334 Euro.

© www.grundschulkoenig.d



Nome:

234
313
5472
441

+ 123 =
+ 226 =
+ 336 =
+ 525 =

Material

KlOSSGZ

Dojtum:

Schriftliche Addition

12 +
563 +
221+
231 +

357
321
445
127

346
546
352
264

123
2472
324
421

/ /'N



Nome:

234
313
547
441

=) Material(

123
226
336
525

KlOSSGI

Dojtum:

Schriftliche Addition

357
539
878
996

12 +
563 +
221+
231 +

357
321
L4s
127

469
884
666
358

346
546
352
264

123
2472
324
421

AN
), T A
.77\;7671"'

v

= 469
= 788
= 676
= 685

1

5

6

1

7

8

L

1

5
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Sachaufgaben 4 -

Lose die Sachaufgaben und beantworte anschliefend die Fragen.

In der Klasse 3¢ sollen die Facher des Schrankes mit den Zahlen 1 — 15 beschriftet werden.
Die Lehrerin kauft Ziffern fur 0,50 Euro das Stick. Wie viele Euro kostet die Beschriftung?¢ @
Beispiel: 21 besteht aus den Ziffern 2 und 1

Herr Mahl hat 500 Euro auf seinem Sparbuch. Auferdem 400 Euro in seinem Geldbeutel.
Wenn er seinem Sohn fiir ein neues Fahrrad 600 Euro gibt, wie viel Geld hat er dann noch?¢

Fiir das Sommerkonzert der Schule werden im Vorverkauf 70 Karten verkauft. Am Abend der
Vorstellung nochmals 65. Eine Karte kostet 5 Euro. Wie viel konnte die Schule mit dem Konzert
msgesamt einnehmen?¢

Wenn eine Brezel 60 ct kostet, wie viele Brezeln kann Tom mit seinen 5 Euro kaufen?

© www.grundschulkoenig.de J




Verkehrszeichen 2

Male das daszugehsrige Schild

Haltl Vorfahrt Gewdahrenl

Andreaskreuz vor Bahniibergangen

Gegenverkehr Vorfahrt gewdhren

Achtung! Baustelle

Vorfahrt gewédhrenl

> O s<C
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...........................................................................................

Verkehrszeichen 2 (Lésung)

Male das daszugehorige Schild

Halt! Vorfahrt Gewdahrenl | STUP

Andreaskreuz vor Bahniibergangen :
i .\

Gegenverkehr Vorfahrt gewdhren

Achtung! Baustelle

Vorfahrt gewédhrenl

GI’UN db Chu UQOIU g ...................................... © www.grundschulkoenig de



Name: Klasse: Datum:

Seifenblasen tanzen lassen

Ich heiffe Lea und bin acht Jahre alt. Ich mag fantasievolle Spiele, bei denen
man sich etwas ausdenken kann. Heute méchte ich bunte Seifenblasen in die
Luft steigen lassen. Leider ist die Dose mit den Seifenblasen schon verbraucht.
Mein Bruder Michael weiff aber, wie man Seifenblasen in ein paar Minuten
selbst herstellen kann.

Er schiittet einen viertel Liter lauwarmes Wasser in eine kleine Schiissel und
gibt vier Esslsffel Spiilmittel dazu. Michael rithrt alles herum und gibt zum
Schluss drei Tropfen Sonnenblumenél dazu. Nun muss das Ganze noch einige
Minuten ruhen. Bevor wir die Seifenblasen ausprobieren, darfich die Mischung
noch einmal kréftig herumrithren. Ich bin schon ganz aufgeregt, als mein

Bruder den Strohhalm in die Flissigkeit taucht.

Vorsichtig pustet er drei bunte Seifenblasen aus der Offnu.ng. Nun probiere ich
es selbst aus. Dabei lasse ich viele bunte Seifenblasen durch die Luft tanzen.
Nach einer Weile zerplatzen sie wieder. Was fiir ein Riesenspa{.’)l

Fragen zur Kurzgeschichte

1. Welche Spiele mag Lea am liebsten?

2. Was méchte Lea heute mit ihrem Bruder Michael machen?

3. Welche Zutaten braucht man fiir selbst gemachte Seifenblasen?

Material



Name: Klasse: Datum:

Schreibe die Diktate als Abschreibdiktat in dein rotes Heft ab.

M.}
@ &

T Y
—

N

Der Klavierspieler im Kino

Bei uns um die Ecke gibt es ein kleines Kino. Immer wieder zieht es mich
dorthin. Es werden viele spannende Filme fiir Kinder gezeigt. Am Eingang
steht ein altes Klavier. Der Kinobesitzer spielt vor der Vorstellung ein paar
Lieder und macht dabei lustige Witze. Da ich auch einmal Klavierunterricht
hatte, wiirde ich gerne einmal neben thm sitzen und vierhédndig spielen.
Mein Vater kénnte mit dem Fotoapparat ein paar Bilder von uns machen.

Wir kénnten danach alle zusammen einen Apfelsin.enso.ﬂ trinken.

Unser Tierarzt

Wir haben vier Haustiere: einen getigerten Kater, einen riesigen Igel und
zwei Zebrafinken. Unsere ganze Familie ist sehr tierlieb. Wenn die Tiere
einmal krank sind, miissen sie zum Tierarzt. Im Wartezimmer sitzen dort
die Leute mit ihren Hunden, Katzen und anderen lieb gewonnenen
Gefahrten. Neulich war ein Mann mit seinem Nilpferd dort. Das gewaltige
Vieh hatte einen grofen Kiefer mit riesigen Zahnen. Es hatte schlimme
Zahnschmerzen und bekam eine Spritze. Der Zahnarzt holte eine
Bohrmaschine und behandelte den Zahn des Tieres. Dann wurde alles

wieder gu.’c!

Material



Name:

Iz

e Setze in folgende Worter tz ein und schreibe sie in die richtige Spalte!

Bli_, Ne_, Klo_, Hi_e, Si_, Schu_, Tro_, Mi_e, Spri_e, Wi_e,
Gla_e, Pla_,Pju_e, Ta_e, La_,Sa_,Ka_e, Malra_e, Fe_en, Ri__e;
se_en, kra_en, schwa_en, bene_en, mo_en, pu_en, schii_en,
pe__en, we__en, spri__en, sfi__en, he__en, nu__en, si_en, fli_en, glo_en,
fro_en, verle en;

fro__ig, pu__ig, spi__, schmu__ig, ro__ig, pro__ig, verle__lich; je_;

alz elz itz olz ulz/ttz

e Ubermale alle tz blau!
e tz folgt immer auf einen kurz gesprochenen a, €, i, 0, u (=Selbstlaut)

Nach kurzem Selbstlaut
das merk’ dir ja,
folgt stets tz und auch ck!

Sabine Kainz, 2002

http://vs-material.wegerer.at



Name:

TZ_Z

e Setze in folgende Worter tz oder z ein und schreibe sie in die richtige Spalte!
e Ubermalealle I,n,r voreinem z rot!

Kran__, Schir_e, Sal_, Pflan_e, Wur_el, Pil_, Hol_, Wal__e, Her_,
Schmer__, Tan__, Wan_e, kir_en, wir_en, wal_en, pu_ig, bli_en
War__e, Kan__el, sal__en, hol__ig, Har_, Schwan__, Gewir_, Bol_ en,
pflan_en, Ka_e, La_, he_en, Bli_, schmu_ig, kra_en, pu_en,

fan__en, win_zig, sal__ig;

|z nz rz Iz

Sabine Kainz, 2002 http://vs-material.wegerer.at
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Schriftliches Addieren 5 ‘ %? ”

UBUNG 1: SCHRIFTLICHES ADDIEREN

535 214 244 579 2571
+55 71 +539 +639 + 89 +449
738 249 369 209 209
+196 +1872 +2 1438 +6 76 +69 1
4 32 3743 3471 577 353
+59 % +539 +619 + 89 +4 79

l
l
l
l

UBUNG 2: SACHRECHENAUFGABE

In der Nacht hat es viel geregnet. Die 4 Regentonnen sind fast voll. In der

1. Tonne sind 145 Linder 2. sind 234 L inder 3. sind 229 L und in der
letzten 198 | Wasser.

E WNW . E TN SCHGLKOETIB R won somim s i e w00 8 8 s S0 o W 0 0 S0 B A B 0 o



Do{um:

KlOSSGZ

Nome:

Schriftliche Addition

2
+ 3 2 4

+ 5 3 2

+ 2 3 6

6

+ b2

5
+ 2 3 2

2

+ 47

1

1

2

5

+ 6 5 4

+ 7 5 6

5

3

+ 2 5 7/

6

3

Material



Do{um:

KlOSSGZ

Nome:

Schriftliche Addition

2
+ 3 2 4

+ 5 3 2

+ 2 3 6

6

7

8

4

6

+ 42

5
+ 2 3 2

2

+ b7

8

8

4

4

2

5

+ 6 5 4

+ 7 5 6

4

6

7

6

7

3

+ 2 5 /7

5

8

6

7

6

3

3

7

9

9

8

Material



— ﬁrundbchul}anig
Sachaufgaben 5 |

Beantworte die Fragen und. schreibe eine Antwort!

Im Theater sitzen bereits 266 Personen. 13 kommen zu spdt und 4 haben die
Vorstellung verpasst. Wie viele Karten sind verkauft worden?¢

Die Gesamteinnahmen der dritten Klassen beim Weihnachtsbasar betrugen 234 Euro.
Die 3 a hat #5 Euro verdient. Die 3 b die Halfte der Gesamteinnahmen und die 3 ¢ den Rest.
Wie viel Geld haben die Klassen jeweils eingenommen?

Eine Kiste mit Tomaten wiegt 15 kg. Die Tomaten sind 4-mal so schwer wie die leere Kiste.
Wie viel wiegen die Tomaten?

Nico kauft sich und seinen 5 Freunden ein Eis und bezahlt 9,60 Euro. Wie viel kostet ein Eis¢

© www.grundschulkoenig.de J




Verkehrszeichen 3

Was bedeuten die Verkehrszeichen? Kreuze richtiges an

1. [ dir kommt niemand entgegen.

[] wenden ist erlaubt.
1 mit einem Zusatzschild konnen dir Fahrrader

entgegenkommen.

[IHochstgeschwindigkeit ist Schrittgeschwindigkeit.
[L1Erhshte Vorsicht vor spielenden Kindern.

[0 Fahrrader haben keine Geschwindigkeitsbegrenzung.
[J Autos diirfen hier nicht fahren.

[(1Der Gegenverkehr hat Vorrang.
1 Du hast Vorrang.

4. L1 ch muss nicht anzeigen, wenn ich nach
rechts abbiege.
[ An dieser Kreuzung gilt ausschlieflich

== rechts vor links,

1 Wenn ich die Vorfahrtsstrafe verlasse
muss ich Fahrzeuge von rechts
abwarten.

[0 Man muss FuPgdnger abwarten, trotz

Vorfahrtszeichen.

GrUﬂdjéC’hu U’(Ofllg ...................................... © www.grundschulkoenig 41‘*



Verkehrszeichen 3 (Losung)

Was bedeuten die Verkehrszeichen? Kreuze richtiges an

1. [ dir kommt niemand entgegen.

[] wenden ist erlaubt.
B mit einem Zusatzschild ksnnen dir Fahrrader

entgegenkommen.

Hochstgeschwind.igkett ist Schrittgeschwindigkett.
9 9 9 9
U Erhohte Vorsicht vor spielenden Kindern.

2

[0 Fahrrader haben keine Geschwindigkeitsbegrenzung.
[J Autos diirfen hier nicht fahren.

[(1Der Gegenverkehr hat Vorrang.
$8 Du hast Vorrang.

4. L1 ch muss nicht anzeigen, wenn ich nach
rechts abbiege.
[ An dieser Kreuzung gilt ausschlieflich

= rechts vor links,
B8 Wenn ich die Vorfahrtsstrafe verlasse

muss ich Fahrzeuge von rechts
abwarten,
30 Man muss Fupgénger abwarten, trotz

Vorfahrtszeichen.

GI’UﬂC&)C’hU Z}aonlg ...................................... © www.grundschulkoenig rjc;



